



方策新編

外交

95
3064
9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

方策新編序錄下

門邊 5
3064
9-9



黒川真道藏書

黒川真道藏書

黒川
真道

國書復師紀事

勝國之主侵伐朝鮮前後七年聲音報先世之仇然其禍亦終矣先世之仇言高麗王氏兵寇我西邊也我國初乃命對州與朝鮮講和復修舊好先是州使者數往朝鮮而

不得回

初州使榜七大夫久之不回次吉副左近亦次袖
谷弥助皆不得回辛丑八月礼曹報州書云要時
羅等始到敝邦天將輒即拿送天朝其後處置非敝邦所知即言此事也按懲忿錄
要時羅嘗在兵間為小西行長屢使于朝鮮者蓋
州之譯生與四郎也

是歲庚子冬慶長九年始得報書而還蓋是之時彼亦旣
厭上國留屯將士驕傲尤甚欲與我渝平以紓其患
也

州使石田甚左衛門始得報還其書不題姓名相
傳是彼邊將所報也凡書皆載之續方策合編故
不錄焉後皆倣此

明年辛丑州遣橋智正還所擄人口

朝鮮紀年撮要云萬曆二十九年辛丑對馬島倭
平義智連遣橋智正刷還所擄男婦來要和好乞
通商市遣榎根具由奏聞并咨禮兵二部軍門等
衙門又云橋智正等又來貿和議探天兵有無移
咨萬軍門乞差遣天朝委官嚴辭開諭○橋智正
者州將井手六左衛門姓名萬軍門者明經理萬

世德也

八月禮曹報書以謝明年壬寅秋遣全繼信孫文或等來到于州州刷得薩摩州所掠金光等附使而還光朝鮮王咸被擄在薩摩者義智以請乃令薩州而還之撮要云三十年壬寅橘智正三次出來察問天兵有無情形難測願得兵水將一員量帶選鋒數百督同本國邊將訓練兵卒使聞聲遠播等情頒付賀等陪臣金功奏聞于帝三十一年癸卯對馬島遣橘智正刷還被擄男婦數百餘名來末和

甲辰秋復遣孫文或與僧松雲偕來冬州守平義智帶領二使來到京城乙巳春二月神祖引見雲等優遇遣回

甲辰七月文或及雲齋持禮曹報對州書未議和十二月義智帶領二使來到伏見城乙巳春二月神祖入朝因引見雲等乃令藤正信僧承允等就館會議而還之松雲朝鮮僧葆真大師弟子勝國之難嘗與藤清正相遇于西生浦者也事見于憲憲錄及僧清韓筆記藤正信本多佐渡守承允鹿苑長老也

相相恐

○撮要云三十二年甲辰七月橘智正等留駐馬上投降倭子連續出来情形難測遣僧人松雲于日本仄探賊情刷還本國被擄人口一千三百餘名致家康意曰我於壬辰左閏東不曾干預兵事朝鮮與我實無讐怨請與通和由咨報于遼東撫鎮各衙門三十三年乙巳春撫院題曰倭奴窺伺朝鮮包藏禍心頃自搶歸之後尚蓄狡謀屢肆要挾寔口測相應委官偵探以使調度原任遊擊董正誼前往朝鮮偵探倭情不時揭報

是歲冬對州遣橘智正使于朝鮮丙午春禮曹報書

因請果欲通和先致國書州乃遣橘智正具狀以聞乃附以國書

礼曹書略曰我國通好於日本萬二百年不憲壬辰之歲秀吉無故動兵辱及先陵至痛在心久猶不忘在我固自無通好之理但聞右府盡反秀吉所為今若先為致書縛送犯陵賊則我國亦無相報之道手撮要曰三十四年丙午春撫院差原任遊擊劉興漢來到本國邊上偵探倭情無論緩急不時飛報冬日本國源家康修書通好遣回差使呂祐吉慶暹等如日本偵事機仍具由奏聞○按

是時國書承允所鑄美因未藁本於圓光及金地等
藏而竟無所得矣

丁未夏五月朝鮮遣使來聘二國修好實始于此
是歲四月對馬守平義智迎接信使來致京師先
是乙巳夏神祖傳國遷居于駿之府城因命義
智吾今老矣宣諭外使使往聘江城閏月使等到
來都下五月卒聘而還路過府下神祖乃命引
見賜饗而還○撮要云三十五年丁未曲答使呂
祐吉回日本剛還被擄人一千二百四十餘名
探得家康自至國政盡反秀吉所為傳位於其子

秀忠等情具由奏聞

己酉春○月我遣使報聘

太歲戊申二月朝鮮國王李弘堯世子暉襲封暉
壬辰之役藤清正所獲王子順和君是也撮要云
三十七年己酉日本差玄蘇平景直修書來謝欲
假道仍修貢大明本國備咨撫鎮等衙門○按國
書文缺亦是承允所撰朝鮮回書見于續方策合
編蓋是之時對州奉旨差僧玄蘇平智求等充聘
使因約定本州交國事例所謂己酉約條也玄蘇
字規伯號仙菴洲之以町菴長老明萬曆乙未年

賜號本國光師平智求桺川豐前守故下野守調
信子也撮要作景直者非景直即智求舊名○撮
要云四十年壬子都御史楊鎬因浙江總兵楊宗
業題移咨本國節該全羅慶尚四道半雜倭奴朝
鮮臣民傾心相向云云備陳本國實狀須付賀至
使臣趙存性陳奏辨誣撫院差官黃揚應來到金
山採倭情而去四十一年癸丑對馬島屢通書契
言國自源家康乞由朝鮮通貿上國辭意難測遣
朴弘考等具由奏聞按修貢通貢並言我欲與明
互通互市耳事見續方案合編○撮要云四十二年

甲寅賀至使宗英考回自京師兵部因本國倭情
辦諱事題奉聖旨內該國世称恭順朕已洞燭倭
奴窺伺還嚴行修備以絕狡謀不宜以道路訛傳
自生疑惑尙部行文與他知道

丁巳元和秋八月朝鮮來聘賀我統一方內也

撮要云四十五年丁巳先是倭酋家康既滅平秀
賴要請使信使至邊乃遣冥允謙朴樞等面答兼
緝探情形具由奏聞○考金地國師日記是歲八
月朝鮮信使來到京城奉獻書幣乃令師撰回書
對州之老平口口致書曰聘而加書昭其信也因

聞襄者丁未之聘朝鮮君臣不信我國書以為非
是王其國者也而其使臣為之獲罪矣蓋疑其不
稱主也獎是二三倍臣切恐今若所賜亦如前式
使者必有所謂以累執事且執政之書斥^擧礼曹名
亦以為無禮也竊怛事體匪輕不敢不口伏願尊
者禹念為國熟計之師乃與諸宰執議林道春與
焉師云自古我王未曾有與蕃夷相向之書也高
麗小夷故我所貽書不寫王字例也道春亦謂所
報禮曹只當改其式已因奉明旨並從其議平口
口者島川內匠也○初州與朝鮮議和曰是則我

內府之意也癸卯八月神祖累拜征夷大將軍
從一位右大臣州人更稱曰大將軍於是和事幾
敗矣昔在勝國之難彼中之人^{牛批}我呼偏師如
清正行長為大將軍如其部下平調信金太夫亦
皆呼云將軍至是議者聞州人之言乃怒曰吾始
聞汝言以為亦國主命也而疑其校謀果彼大將
軍使也州人百方用論^諭之事解禮曹報島主第
二書云內府第^東三書云右府亦皆從州人所稱耳
癸卯以來我遺安南東捕秦呂宋等國書皆称日
本國大將軍丙午遺朝鮮書藁本既亡未知其式

何如也、至於丁未、其所^ノ書式則云、朝鮮國王姓
諱、奉書日本國王殿^ノ下、即如前世故事也、而我書
唯稱日本國姓諱已、故今州人所告如此、及其使
者得我回書、果與州人往復論難、却之不受、則人
不知所出、平調興與僧玄方相謀、竊取國書而填
王字於日本國下、以授之曰、州為代詣、幸蒙允許、
然後受之。美按丁未之聘、號曰回善使、蓋言其報
神祖所遺之書也、使者到日、神祖傳位、德
廟報書、故我今所報、非彼所遺、且其書亦不^ノ稱王、
是則所以有疑於我也、然我書自稱王、即此不^ノ於

「彼何害、而當時議者、其言如此亦何也、國初以來、
彼遣使來聘、察我情形、以報上國、若有事涉疑訝、
則有不易辨明故耳、平調興、桺川豐前守、故豈前
守智永子、玄方字規伯、號桑林、又稱自雲、玄蘇弟
子、○又按、國師所議、皆不可解、歷朝國史載、天
朝所賜高麗百濟新羅及渤海等國詔書、公式令
亦有賜蕃國詔書等式、豈謂自古我未有與蕃夷
相問之書哉、朝鮮申叔舟記載、日本國王代序曰、
國王於其國中不敢称王、只称御所、所令文書称
明教書、聘問鄰國、天皇不與焉、據此觀之、前世之

主稱異邦曰王亦可知也若其不然則朝鮮君臣
豈復以我書不稱王為無其體式哉僧瑞溪所錄
前世遺朝鮮書皆刪王字蓋有所避嫌耳是非其
原式也

甲子寬永元年冬十二月朝鮮來聘賀我新主也

先是朝鮮國王李暉為其侄李綜所纂暉素称仁
柔綜其親侄也綜因見暉疾密約暉繼母王太妃
于宮中舉大為號綜以救大為名領兵入宮縛暉
投大而不死令王太妃數其罪而廢之綜遂即王位
時明天啓三年癸亥也至是綜遣使賀聘以繼先

好○撮要云天啓四年甲子先是倭酋秀忠傳位
于其子家光遣鄭豈宣姜弘重辛啓榮等回答刷還
俘口乙丑鄭豈等回日本刷還被擄人一百四十
一名關白言欲盡刷還以兵人等已生長子孫不
能折居云云

己巳閏三月遣使朝鮮問其兵事也

先是丁卯春正月建州虜騎數萬急襲義州進陷
郭山安州等所平壞黃州等軍望風自潰王出奔
江都遼鎮總督毛文龍率兵應援明主乃命巡撫
袁崇煥水陸發兵虜遂與朝鮮和退擄義州秋撤

兵而還戊辰年對馬守平義成入覲將還蕃德廟密令宰臣傳旨遣使朝鮮前往王京詳察事機據實咨報蓋將登援兵也是歲己巳春正月義成遣僧玄方平智廣等使于朝鮮閏二月到釜山夏四月始入王京彼乃謝曰前者在胡擊擾西鄙求幾事既平定即今疆城晏然則不至煩大國之憂也五月使還平智廣者松村宋廿也事詳于自雲見聞錄及禮曹報書○撮要云崇禎二年己巳對馬島西遣僧玄方等至釜山請上京口陳機事朝廷許之而使後勿為例玄方至京請通貢上國助兵

于遼具請勿減公貿本貨等事並不准許別加賜予云方還十月以袁經略奏題有媾倅款奴等語因賀節使臣李悅具奏辨明

丙子冬十二月朝鮮遣使修聘而國信書始改舊式

先是對州君臣有訟久之不決義成言信臣平調興詐為國書罪不容誅辭連玄方即言增添王字事也獻廟震怒親自責問調興陳曰昔在國初以故邑之密邇朝鮮而兩國之好委任敝邑敝邑是以有往年之請既而不獲余陪臣主愚不知所

出、唯國是謀、敢不避死、以成其好、乃到于今、罪無所逃、固知之矣。玄方曰、當彼之時、義成尚幼、無所與聞、一二倍臣、唯與我謀已、於是論減其罪、流竄調興云方、于東州、乃命義成招接修好、且令致大君之號、僧光璘撰書、其辭皆取旨耳、是歲丙子秋、朝鮮遣任統金世灝、黃床等來聘、上得其書、乃召林道春開讀、問曰、其式何如、對曰、一依盛旨、上喜、羣臣畢賀焉、自是以往癸未壬戌之間、兩國信書、一皆遵守此式矣。

後七十四年、至於辛卯、正德之聘、乃復國初、祖宗

之例矣、

初、文廟潛第、好學無倦、博聞強識、最習故事、嘗論兩國信書式、曰、昔鄭一小國、分在乎大國之間、而衆賢之各盡所長、故靡有敗事耳、詩曰、無競維人、蓋謂之也、及其嗣位、朝鮮將聘、乃命有司、各錄呈事例、義因上其議、凡十條、一曰稱號、其略云、孔子曰、必也正名乎、名者不惟言其君臣父子、而自天子以至諸侯、及卿大夫士、其爵位名號、亦皆是也、故下犯上僭也、名非其實、亂也、僭之與亂、非其正也、夫大君天子之称也、虞書汝陟元后、漢孔安

國傳曰元大后君也大君天子周易大君有命唐
孔穎達疏曰大君謂天子也而今朝鮮官制有大
君者自高麗氏之世始凡其諸君蓋倣周末七國
封君故事若彼大君靡有根據是則夷中偽制也
昔在國初我及朝鮮講和而彼之於我称之曰王
以其敵禮也近世以來彼國信書称我以其偽號
蓋是其初我自致之也當時議者皆以為王是天
子之號非我所得升而使我無可称者遂致此僭
亂也古者天子称皇三皇是也其次称帝五帝是
也其次称王三王是也及周之襄列國諸侯皆僭

稱王秦併天下自以德兼三皇五帝故並為號漢
因秦制而其封侯称王四夷君長亦称王魏晉以
後歷代因之如此視之夏后殷周之世天子称之
曰王自漢已來王是為君長通称已天朝天子
称曰天皇天子之衆子称之親王親王之子謂之
諸王諸王子孫襲称傳于四世藩國君長亦皆称
王若百濟新羅任那加羅等是也其寓公示襲舊
號若扶余氏世称百濟王是也唐書曰宋
日本初王皆以尊為號更以天皇為號宗史所書
最為好悉王是非天朝天子之號也故朝鮮記

籍載日本天皇國王代序其所謂國王稱我盟主也明人諸書所載豐後王薩摩王亦皆稱其君長也孔子又曰名不正則言不順言不順則事不成故君子名之可必言也言之可必行也君子於其言無所苟而已名者所以我有所名而彼得而称之也彼其所称而我不以為名何其名之不必言而不可必行也臣愚竊惑焉伏乞博問有識細加詳識庶其無所苟而已上曰是則有祖宗故事已或上議曰古今異言以有訓詁之學焉方國殊別以有方言之作焉是古非今貴遠賤近皆

聰聰

非達者之論也王之為訓猶言大君我東方語言也前世有議以換其字以我語相通故耳然復行之有年于此書曰無作聰明亂舊章罔以側言敗厥度大君之號可以無改矣美曰易曰大君漢唐諸儒皆以為天子而為其官勲邑號止有朝鮮偽制已而今我使彼致其號是令君臣我也是令州縣我也質諸聖人之言而僭稱天子考諸夷邦之制而降號封君敗度亂章莫斯為甚若用舊章言初之例祖宗之式可謂舊章詩云率由舊章言是不愆不忘也書曰彌尚蓋前人之愆言其率乃

祖之彝訓也。孟子曰：古之君子，過則改之。今之君子，過則順之。豈徒順之，又從為之辭。繇此觀之，則君子所改可知矣。議者唯曰：國初之例，彼國信書稱我謂王，而我所答不敢稱王。當今之議，若欲彼此相稱曰王，則豈是祖宗之式哉？義曰：祖宗之世，二國之書，一皆稱王。只我回書雖孫詐為然，於其體式實得之矣。且彼國之書稱王於我，而我不受之，則已。受而報之，則是我非王亦何也？称与不称，奚必擇焉？又難曰：孔子曰：君子名之可必言也。言之可必行也。君子於其言無所苟而已矣。今

知是忍如是

夫称諸異邦曰王，於其國不称王。君子名言不可知是之苟也。義曰：礼天子諸侯皆所自称，内外不同，在内從內辭，在外從外辭。周室方伯其賓天子曰天子之吏，自称於諸侯曰天子之老。於外曰公。於其内曰君。吾未聞在内從外辭也。且朝鮮記載有之。曰日本國王於其國中不敢称王，只称御所曰國王。外辭也。曰御所內辭也。彼亦既知我内外之称矣。又有議曰：礼云：君與臣同國非礼也。天皇國王並係之日本，恐其非礼也，必可称王，則別立其名號可以定上下之分矣。義曰：近者勝國之世，明

朝禮臣亦有是議曰日本原有王來諗存亡閏白
或另擬二字或即以所居封之——天子不允乃封
日本國王夫禮所謂君臣同國以臣與臣僕尊卑
無別為非禮也非言其所稱也古者周王因父而
周公之後為周卿士世稱周公及秦亡亦有楚義
帝楚霸王亂世君臣置而無論武王周公皆聖人
也豈其不知禮乎又議曰本朝之制皇子皇女
拜命之後皆称親王而今無所受命乃自称王竊
恐後世必有君子議矣羨曰古者人臣之禮無外
交不敢貳也天曆中吳越來聘勅令亟相納其

書幣以報禮焉維我將相境外之交實始自此也
降及叔世霸王代興號令天下異邦之人称之曰
國王自此而後天皇國王其称亦分矣明人始有
國王良懷等語是也猶漢天子称皇帝諸侯有封王也然我
異姓封王例自古以來未之有也方今翼戴天
子綏靜諸侯雖由此假王以交隣國示是所以張
我○皇室鎮撫方外也世之議者只據魏晉南北
等史書以謂本朝天子彼稱為王王之為號非
人臣所得称而不知彼史臣之体不得不然也紛
紛說我是之由何其自視之卑且陋一到于此魯

仲連齊國一男子欲蹈海而死義不帝秦也堂々

天朝天子豈彼藩王之比哉於是遂罷議乃命對州曰兩國信書一如國初故事以為永世之法矣○壬辰春外使竣事而還羨乃上書曰謹按朝

鮮之末遵循高麗故事耳胡无之世王氏為之鄉導冠我西鄙兵連禍結二十餘年西鄙之人畜憤含怒東我內亂乃修舊怨踰越瀚海伐國墮城侵

彼邊境靡歲咸寧王氏深悔前禍卑詞來請求和及李氏篡立乃繼前世之好自是兩國

信使不絕勝國之難李氏宗社崩焉傾覆會國

家創業之初我速出令及彼旄倪以紓其民勒而撫之使好復通夫朝鮮狡黠多詐利之所反在不顧信義蓋貳貉之俗天性固然方彼喪亂我兵所至若入無人之境兩月之間八道瓦解二京失守而李氏不亡以到于今無他是則明主勞其師旅暴露海外飛芻輓粟以救虜國之意故也夫建州女直實彼世仇及其縱盜中原竊據上京明社屋矣而朝鮮無敢出一兵以赴其難賣降納款唯恐不及而彼於本朝棄恩忘德覲無其耻亦既如此而況於隣誼乎是故自我國初遣使到來覘我動靜

卜我虛實、內與中國為之反間、以此度之、我今與彼講信修睦、而受其詐、適足以貽笑遠夷矣。臣當聞耆老之言、祖宗之世、朝鮮來聘、猶今中山使者、縣次傳之、到于都下、館之僧舍、次其書幣、贈錢、遣回。獻廟當國、承平漸久、府庫羨溢、欲示遠人以我富強、招接彼使、供擬聘厚、於是所過州縣爭以後麗相夸尚、修除道路、崇_大^亭亭館、而致其饗食、極水陸珍奇、杯盤盡畫文金銀飾、既至都下、則館遇燕賚、賜予之費、以鉅萬計、而遺其王者不預焉。自是而後東西二十二州、水陸千里、調發給使者、

往來人馬船船、隣路數百里、騷擾殊甚、及四遠之境、盡輸折役錢、重以官吏侵渙、百姓窮困、遂為天下大弊矣。屬者彼使將來、辱與未議、考諸事例、一如舊聞、愚臣竊謂累世之好義難卒維、不若禮以節之、宜為之漸、謹上時宜十餘事、然有司只循習故事、而不達大體、以文其無用、而尽力於苟且、無慮用費大萬有餘、公私耗弊、猶前日之事也。曩時殿_下嗣位之初、天下之用嘗屈矣、群臣議欲變法通利、以足國財、英明懼漸、不允所請、幸因天_子地之助、歲比登稔、軍國之資、得以周贍、與民休息。

德至渥也。臣具聞前世嘉吉中朝鮮來弔國喪。公私窮窪用度不給。以辭之使者固請不已。乃迎入京師。夫國家之運盛之有衰。猶朝之必莫也。若使異時府帑空竭。即如曩時而有以我衰弱示諸遠方。亦如前世則實非天下之長策也。昔兩漢之世孝武迎彈邪之衆罷敝中國。光武閉玉門之關。謝絕西域。檢之往古。按之當今之務。空疲耗方內。送迎外國間諜之使者。臣竊為國不安也。詩云。追天之未陰雨。徹彼桑土。綢繆牖戶。今廿下民或敢侮。予夫今之時。未革其弊。後不可救也。不勝惓惓昧

死陳愚惟國家留神雀察焉。書上厥明召見。問曰。乃者所定賓客之式。有司不究本末。幾誤國事。切慮後來未能遵承。今省來書與我意合。即如其計。極言無諱。對曰。禮尚往來。往而不來。非禮也。來而不往。亦非禮也。德廟之世。我報其聘。彼乃留館竟上遷延移日。虛辭飾說。遂謝入京。蓋壬辰之變。彼有所懲也。自此之後。我亦不往。彼所不欲者。不強也。今若乃今對州以告之。曰。嚮者辱繼舊好。施及敝邑。不腆先君之礼。我亦何忘。敬共弊帛。敢請聘期。彼必文為之辭。謝勿復使。我又論以先王

往來之禮據以祖宗聘問之例即與之議乃定其約彼此往來止于竟上以礼館待而受其書幣已是勤一使之勞以除萬世之弊也上甚称善曰事未晚也子其熟計我亦可思耳居未幾上不豫是歲十月升遐矣

正德二年冬十一月晦日書

按右國書復號紀事原附以係辛卯聘事文字者二十九篇今既取者之編故不復載于此云

逸史釋言

初一曰大君者何公方也公方之称起乎三利氏原

以為公私之別泛指大政公事之所出猶言縣官也因襲之久卒為武人管天下之尊称義已係假借字亦不雅馴官府文書外絕不可 unused故典海外謫國往復書中鹿苑氏諺明封之耻始用王號普廣慈照循而弗悛後嗣病其僭則面書唯標以號國姓名或具宦官銜別無尊稱大傷國體而來書皆沿國王之舊迨國家建寧亦復然但羅山林氏集中間有大君字是為允當寃永中朝鮮入貢大臣預論称呼迺末林氏諺始用大君之號以令朝鮮我執政興彼禮曹往復書中亦皆称大君著為永制明替天和皆因之

延寶大喪棺上書額亦用大君字人見友元所書見玉露集則非惟外文之用為然也正德中白石新井氏用事因建言再用國王之僭反議大君為僭為著一書名曰殊其所謂五事略之一援引經史駁辨勁論以張其說一時詣佛不能奪焉享保中寢具非復去王號盡復寬永之式以至今日則大君之称國家既成典故矣矧儒間鑄鎔之言哉予嘗籍謗之曰周易左篇謗書所称大君固係天子蓋君字通於天子諸侯大君君之大者故以稱乎天子耳是泛称非的称也書曰友邦冢君又云庶邦冢君冢大也說者曰冢君尊之也是雖謗候

也既尊之則称以冢君冢君大君奚別哉凡名分所係存乎一世定称三代而下至今日未嘗聞以大君易帝號定以稱冢大君也今夫一人而得位于天下邦君之上豈非君之大者耶因以為定称實得其宜何曾嫌於僭乎如王字固有天下之號及后殷周之王即帝也周季七雄稱王者僭也然漢已降有諸侯王以為宗室有茅土之定称是奚嫌於僭乎我邦親王諸王亦爾唐有桓彥範等五王又有汾陽臨淮等王以為勳臣定称亦豈可以為僭哉但王而係以國號即是夏商周之王與漢唐之制爰別是為僭已有

喙三尺，鳥得解免興哉。天如后字，后不荀方。皇后憑玉几，天子也。班瑞于群后諸侯也。三后協心，公卿也。上世蓋相通。自周歷秦漢，有后妃王后皇后等。其称既定，後人不復得以皇后指天子矣。夫称呼既定，則王之興后，猶且移以為人臣婦人之称。乃以古來未嘗為定，称之大君。新定以為垂天子之尊称，何不可之有。抑江都鄭佐之隆，今古無比。故世人行文中，勤失於僭，其實已不可用。常套文字焉。今若舍大君二字，宇宙間無復可以擬之字。故予深有取於林氏之書，況寃永一定之式，自有明文，奕世遵用，以至于

日乎。是以漸然從之云。如白石國王之議，其僭不待明者而後知焉，則彼援據之抑，今不煩辨。予有答人
考事畧書逐項疏解，宜佐持考。迎僞往割截謚號廟之宗之，蓋出乎不得已，而不自知其陷於僭妄，悲夫。且是皆係追稱，如詔諥存在之日，果何所稱。

正名緒言

公方之號，未詳其始。考和事始云，昉于鹿苑公伊尹氏。驳之引祕園執行日記以證先是，称憲憲公為公方者，且曰公方猶今世曰公儀。公儀，卽信。汎指上詞起何時。今定作江都士民尊稱。幕序詞也。史記李牧傳市祖皆詳。

傳真序注云以軍幕為府古字通用非天子命號也

和事始正誤

或云公

方卒作天子詞後未轉為幕序稱呼恩於東鑑未見此名而太平紀物語條下載晉磁石衛門行實曰於其身也不苟過差公方卒則不吝千金是固記者之辭而非藤綱之言抑大轉称之漸或由此降來歟寬永以來称公方以大君代人君字始見易履之六三武人為于大君愚意大君既称也称之为于天子之称于公方皆無不可今夫庶尹大名假称為候也即公方亦不假一權名號以称之为尊耳何別蘭林曰凡称大君者皆言人君易左傳等所言可見然有称人

父為大君者皆書溫嶠嘗謂親子高曰尊大君豈惟識量淹遠又魏志董昭書与春卿曰足下大君昔避內難北皆称人又名也

學山錄

愛長以来朝鮮未聘國書贈答之式称我曰日本國王殿下禮曹府執政曰日本國執政某公閣下称彼曰朝鮮國王殿下執政称礼曹曰朝鮮國禮曹參判某公閣下寔永乙亥改称日本國大君殿下其癸未及明曆乙未天和壬戌並同前正德辛卯又称國王享保己亥又称大君爾後不復改焉

明人之志有分記曰日本天皇曰日本國王云天皇不典

國事世享國王供奉晉所謂國王什鎰倉室町等處
世幕府也是苟有其實人與之名者歟在國人則
未可遽儻焉

方今江都之事稱諸異邦也曰大君曰國王竝將無
妨焉而白石則曰大君邦人或作天子朝鮮即稱王
孫是童子我則姪於冒天子軒乎彼則姪於准王孫
故不如稱王之愈也曰天皇曰國王尊卑顯然亦猶
有周王而有周公何不可之有殊號此特就朝鮮書
式論則亦似有理焉抑於本邦紀事定用何称閔孺
率冒尊称而擬皇家俗儒則貶之比乎伯府共不得
婉焉矣

正矣夫有海內臣詣候者謂之霸可乎非皇朝所
許也亦不應私称王則吾惑焉藉又意文唯示邦人
辛國字而是矣苟學僕土文者卒欲達諸異域也則
称王諦耶大君耶必有一半狀顧者大君則婉而王
號則直也事或關係天朝對言不可苟焉則吾從其
婉者矣



